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解决问题的策略——假设

溧阳市永平小学   许娉芝
教学内容：
教材第68～69页例1，“练一练”，第72页练习十一第1～3题。
教学目标：
1使学生经历运用假设策略解决问题的过程，学会分析假设后的数量关系，初步感悟假设的策略，并能运用假设策略解决一些简单的实际问题。
2．使学生经历用假设解决实际问题的过程，感受假设策略对于解决某些问题的价值，发展分析、推理、解决问题的能力。
3．使学生进一步积累解决问题的经验，获得用策略解决问题的成功体验，增强解决问题的策略意识。
教学重点：认识假设策略及其价值，会用假设策略解决总量不变的实际问题，。
教学难点：运用假设策略分析数量关系。
教学准备：多媒体课件
教学过程：

复习导入

谈话：今天我们要学习的是解决问题的策略。在这之前我们已经学习过哪些解决问题的策略？（出示PPT）
（预设）生：三年级上册：从条件想起，三年级下册：从问题想起，四年级上册：列表，四年级下册：画图，五年级上册：一一列举，五年级下册：转化。
2、谈话：下面，许老师带大家热热身，来做一个抢答游戏，先说数量关系式再列式。请看大屏幕：（出示PPT）
（1）小明把720毫升果汁倒入9个相同的小杯，正好都倒满，每个小杯的容量是多少毫升？

（预设）生：9小杯的容量=720毫升 720÷9=80（ml）答：……（出示PPT）
谈话：非常棒，掌声鼓励！接下来第二题呢？（出示PPT）
小明把720毫升果汁倒入3个相同的大杯，正好都倒满，每个大杯的容量是多少毫升？

（预设）生：3大杯的容量=720毫升 720÷3=240（ml）答：……（出示PPT）
  谈话：掌声鼓励！热身结束，我们一起探究一下新的问题。（出示PPT例题）
二、探究新知，初步理解假设的策略
1、理清题意，产生假设的需求
谈话：认真读题，你得到了哪些信息？

（预设）生1：6个小杯和1个大杯正好倒了720毫升（板书：6小杯的容量＋1大杯的容量=720ml）

（预设）生2：1个大杯的容量相当于3个小杯的容量

生3、生4、生5……
（板书：小杯的容量×3=大杯的容量）
谈话：那这7个杯子能直接用720÷7来计算吗？

（预设）生：不能
提问：为什么？那之前两道题目为什么就可以直接用除法计算？（出示PPT）
（预设）生：题目中出现了两种不同的杯子了，有两个未知量（板书：两个未知量）
提问：这两种杯子的关系如何？

（预设）生：1个大杯的容量相当于3个小杯的容量。

3、探索假设的过程。
  谈话：这道题中有两种不同的杯子了，同学们，你能解决吗？把你的想法说给同桌听。
  选择几名学生展示不同解法。
（1）提问：你怎样想的？（把大杯换成小杯）怎么想到的？明白他的意思吗？（找学生再说一遍）想法和他一样的同学请举手。
  这些同学都是把1个大杯换成……（3个小杯）。
  板书：假设全是小杯。9小杯的容量=720毫升
（2）提问：你又是怎样想的？（把小杯换成大杯）为什么要换？这儿的“3”是什么意思？
  板书：假设全是大杯。3大杯的容量=720毫升

谈话：我们先来解决假设全是小杯的这一想法。你能不能用自己的方式尝试解决这一题，并且让同学能很快看懂你的想法。在学习单上画一画，写一写。

教师巡视，收集素材。
投屏展示画线段图、假设、列方程解决这三种方法
4、比较。
  谈话：同学们用几种方法解决了这题。这几种方法有什么共同的地方？
  指出：这两种方法都是把两种不同的杯子假设成一种相同的杯子。
5、检验。
  谈话：我们解答的对不对呢？把你的检验过程写下来，然后同桌相互说说检验过程。
  指名口答。
  如果学生只说出满足一个条件，教师就引导：这才满足题目中的一个条件……，还要满足另一个……还要用……
 谈话：假设全是大杯呢？如何解答。请你快速写好并检验。

小结：①回顾解决问题的过程，你有什么体会？

（预设）生：1.通过假设替换，可以转化问题，使数量关系变得简单。

2.假设时要弄清楚数量之间的关系。

3.假设时也可以用字母表示未知量，列方程解答。

②其实，在以前的学习中，我们曾经也运用过假设的策略来解决过问题。

出示两位数除法例题，说说是怎样试商的？小结。

出示估算例题，说说是怎样估算的。小结。

三、拓展应用，巩固策略
1.策略的选择

谈话：运用策略，更要学会选择策略。这些问题中哪些可以运用假设的策略？为什么？其他的呢？

2.完成“练一练”。
（1）学习了策略，要学会运用策略。

读题理解题意，说说你准备用什么策略来解决？为什么要假设？

学生试做，交流是怎样假设的？

(2) 你喜欢哪一种假设来解决此题?为什么？

谈话：为了计算方便，要根据两个量之间的关系选择比较简单的假设。

永平小学智慧大道上有一个曹冲称象的故事，曹冲是怎样称出大象的体重？他运用了是什么策略？是怎样假设的？

谈话：用数学上的策略可以解决生活中的难题。

四、全课总结，优化策略
谈话：这节课，我们已经解决了这样几道题。
出示例题、练习题和练一练。
1.提问：解题时我们运用了什么方法？
谈话：是把两种不同的杯子假设成一种相同的杯子，练一练是把桌子假设成椅子，或把椅子假设成桌子。这就是我们今天学习的解决问题的一种策略——假设。
板书课题。想想为什么要假设？怎样假设？

2.你想了解更多的策略吗？老师向大家介绍一本书“孙子兵法”，里面讲解了36种策略，课余时间可以去阅读。

五、探究古代数学的题目。

以谷换米
设有谷换米，每谷一石(dàn)四斗，换米八斗四升。今有谷三十二石(dàn)二斗，问换米几何？（石、斗、升是旧时的容量单位，1石=10斗，1斗=10升）
题意： 用稻谷1石4斗可换米8斗4升，照这样的算法，现在有32石2斗稻谷可换多少米？（评价：我国古代数学的博大精深）
五、布置作业
练习十一第2－3题。

板书：                  解决问题的策略

                              假设
   两个未知量             一个未知量

     复杂       关系              简单

6小杯的容量+1大杯的容量=720毫升

小杯的容量×3=大杯的容量

假设全是小杯    9小杯的容量=720毫升

假设全是大杯    3大杯的容量=720毫升

教学反思： 
策略学习的四步骤：①尝试解决，产生需求；（第一第二板块）②运用策略，明晰步骤；（第三板块）③在相似情景下的运用（练一练）；④在新情境中自觉调用利用策略（灵活选择策略）。教学时要按照策略学习的步骤来，本节课虽然未明确贴出解题的四步骤，但还是把这四步骤作为教学时的暗线，有把策略教学上成解决问题教学的模样。第二个环节中提问“能否720÷7？”后学生小组间交流讨论前要指向性更明确的和学生提出小要求，“为了让你的小组成员明白你的想法，请你在学习单上简单的画一画、写一写。”这时候巡视时资源呈现的会更加丰富，有画示意图、线段图、文字表述、方程等，体现出图像、符号、字母等多元表征形式。本节课交流时学生举手回答反应不够热烈，举手的同学不多，因此指名一两位同学后便继续由教师讲解。但实际上教师站位应该要放低，让多位学生去尝试讲述他的想法，一个讲完其他同学再讲，可以提问你能看明白他的方法吗？你选择的哪一种，和他方法的相同不同点在哪呢？你有什么新的启发？通过学生的描述让大家理解，减少教师反复自己翻来覆去分析的情况，放手给学生。这时候再让学生自己选择一种喜欢的方法列式解答并检验，将列式解答和检验放在一起让学生完成，一方面是根据教材板块设置，另一方面检验方法是去年五年级学习过的内容并且本节课为策略教学，解题过程不需要花太多时间。第四步骤选择策略前还需要带学生整理一下假设的策略，让学生来说一说为什么假设、怎么假设，明白假设策略的实用性，进一步内化提升。

